

生态宜居出行亮点频现

上半年民生实事交出满意“答卷”

本报讯（晚报记者 孙暉）民生无小事，枝叶总关情。记者昨日从无锡市发展改革委获悉，今年无锡市确定实施年度为民办实事项目10大类50项112个。截至6月底，112个为民实事总体实现时间、任务“双过半”，其中7个项目提前实现年度目标。跑出了民生实事项目建设的“加速度”。

记者通过梳理发现，生态、宜居、出行等成为无锡民生实事的高频词。

宜居环境更新工程方面，年度计划完成老旧小区改造109个、424万平方米，目前94个、398万平方米老旧小区改造项目已开工。完成既有住宅加装电梯241部，完成年度目标任务任务的60.3%。

新增家庭病床795张；开设暑期

“七彩公益安心托班”783个；完成多层住宅屋顶水箱取消改造项目263个；全面推进全民癌症防控行动，完成癌症筛查25.69万人，目标完成率为214.1%……翻开为民办实事项目执行情况表，一个个进度条正在向前伸展，标志着各项民生工程都在有条不紊地推进。

交通基础设施是现代经济体系建设的重要支撑，也是增进民生福祉的重要基础。据介绍，无锡至宜兴城际轨道交通二期工程正在推进电力迁改、绿化迁移等前期施工；153个社会性公共收费停车场开通“先离场后付费”功能，完成年度目标任务的76.5%。

城市品质提升工程方面，完成淘沙巷B地块焕新提升和太湖广场生

态园更新，提前实现年度目标。古运河（东门段）滨水空间景观焕新提升项目完成施工及监理招标等工作。完成11座桥下空间、13条背街小巷品质提升改造，新建公共空间休憩座椅843个、改造提升811个，持续推进40个城市客厅建设。

文体惠民利民工程方面，建成运河长江文化空间6个，其中周新里一期、夏和兴雕塑艺术馆等4个空间已开放。阿炳故居、无锡县城隍庙旧址、司马温公祠等11个“百宅百院”活化利用项目完成改造。举办惠民文艺演出451场，开设全民艺术普及公益培训班40个班次。

积极落实各项就业创业政策，城镇新增就业7.47万人，促进城乡就业困难人员就业再就业1.15万人，

支持成功创业9936人。制定儿童友好药店建设标准，统一儿童用药分区销售标识，全市建成儿童友好药店160家，目标完成率为160%。成功举办2024无锡马拉松，实现赛事流量和经济增量“双赢”。资助低保群众、特困群众、环卫职工和外卖小哥等8780名特需群众参加“医惠锡城2024”普惠版保障。在全市公共场所增设AED57台，目标完成率190%。实施计量惠民工程，免费检定市区在用公共电动汽车充电桩2449台、农贸市场在用贸易结算用电子秤5047台、公用加油站加油枪3112把……一桩桩暖心的民生实事项目落地生效，把“看得见”的民生清单兑现成老百姓“摸得着”的幸福生活。

专项行动！集中整治面包车违法行为——核载6人硬“塞”11人，驾驶人被罚

本报讯 昨天，记者从无锡市公安局交警支队获悉，自7月22日至8月4日，无锡公安交警在全市范围内开展为期两周的面包车集中整治行动，切实守护群众出行安全。

“请出示行驶证、驾驶证，打开车门……”7月29日上午9时许，无锡市公安交警支队高速一大队会同交通运输部门，在无锡东收费站对过路面面包车进行检查。该大队副大队长沈欢表示，检查过程中，重点检查驾乘人员是否规范使用安全带，是否存在超员、非法改装等交通违法行为。

据介绍，为贯彻落实公安部2024年全国公安机关夏季治安打击整治行动，按照公安部交通管理局夏季交通安全突出风险专项整治行动和面包车超员违法整治部署安排，自7月22日至8月4日，安徽省公安厅交警总队牵头组织江苏、浙江、安徽、河南、湖北、江西等6省公安交管部门，开展为期2周的面包车超员违法整治区域行动，进一步加强道路交通安全管理，全力稳定夏季道路交通安全形势。

自专项整治行动启动以来，无锡公安交警部门在全市重点收费站、服务区、国省道定点值守和流动巡查，会同交通运输部门，严查面包车超员载客、非法营运等违法行为。目前已查处多起面包车超员载客、不规范使用安全带等违法行为。从已查处的案例来看，涉案面包车多为工地接送务工人员的车辆，部分驾驶人为工地包工头，为图方便而心存侥幸“挤一挤”。

近日，无锡市公安交警



昨日的检查现场。

支队高架大队铁骑队员巡逻至江海快速路广瑞路口时，发现一辆白色面包车涉嫌超员，遂将其拦下检查。经查，驾驶人为无锡一工地的包工头，车内乘客均为工地工人。为了图方便，“一车拉完”，让工友们“挤”在一辆车上。经现场清点，该车核载6人，实载11人，超载83%。民警对驾驶人超员载客的违法行为，依法作出罚款50元、记6分的处罚。

7月23日8时13分许，无锡市公安交警支队惠山大队民警在惠山大道早高峰路面执勤时，发现田某面包车涉嫌超员。经查，该车核载5人，实载6人。民警依法对驾驶人田某超员载客的违法行为，处以罚款50元、驾驶证记3分的处罚，并责令驾驶人对超载人员进行安全驳载。

“车辆的核载人数是综合考虑车辆大小、性能等方面来

确定的，即使只比核载人数多一个儿童也算超员。”民警表示，车辆超员超载会增加行车时的不稳定性，容易导致爆胎、失控，一旦发生交通事故、自然等意外情况，还会给乘客逃生、人员抢救等带来极大困难。

“根据相关法律法规，超员不仅会面临罚款、记分等行政处罚。构成犯罪的，还将被依法追究刑事责任。”民警提醒，当前，正是暑期出行高峰期。广大驾驶人在出行途中，请按照车辆核载人数载客，切勿心存侥幸超员载客，更不要有驾驶非法改装车辆、疲劳驾驶等违法违规行为，以免让自己及他人置于险境。乘客更要对自己的生命安全负责，切勿图一时方便，乘坐超员、非法改装、非法营运车辆。如发现交通违法行为，请及时拨打110报警。

（刘娟/文、摄）

为爱加班
“七夕”节新人
可预约结婚登记

本报讯 “七夕”是中国传统的情人节，但当天正逢周六，锡城婚姻登记处是否会开放办理结婚证呢？昨从无锡市民政局了解到，8月10日各婚姻登记处将为爱加班，开门办证，想办证的新人可通过网络预约或电话联系相关登记点。

昨天，锡山区婚姻登记处发布信息表示，8月10日上午（9:00-11:30）对外办公，提供结婚登记服务，新人们可以关注“江苏民政”微信公众号或支付宝“婚姻登记预约”小程序，按照提示预约结婚登记。

昨天下午2时，支付宝“婚姻登记预约”小程序显示，锡山区可预约量已显示为零。在该小程序上，惠山区开放了上午4个时间段的预约，尚有预约名额。而滨湖区、梁溪区、新吴区和江阴都开放了全天不同时间段，其中梁溪区上午10时、新吴区上午11时和江阴下午2时30分的时间段均已约满。昨天，宜兴还没公布预约时段，工作人员表示，这两天会公布。锡山区的工作人员表示，后续会视情况追加网上预约名额。

无锡市民政局相关负责人表示，市民如果发现相关登记处的网上名额已约满，可以电话联系，看看是否还有捡漏的机会。据了解，一些婚姻登记点在“七夕”当天还会推出系列活动。比如，锡山区将推出“缘起锡山，‘鹊’定有你”的活动，通过新婚课堂、纪念打卡、走进婚登、七夕爱礼等环节，为新人送上爱的祝福。梁溪区将举行落日飞车双层巴士活动。

工作人员提醒，结婚当事人需要双方亲自到场，提供双方有效身份证（或有效期内的临时身份证）原件、双方户口簿原件、3张2寸双方近期半身免冠同版彩色合影照片。当天办理结婚的新人需要留意一下户口簿上的婚姻状况要与自己的声明一致，如果不一致的话，很可能当天来不及更改而无法办理结婚证。

（小黄）